

年内建设六大海洋特色园

青岛将集中培育百家蓝色企业,投资1600亿元启动140个大项目

本报记者 王笑



27日,青岛市发改委通报了2013年蓝色产业发展思路,今年,全市规划了六大海洋特色园区,全力推进四大产业,培育100家重点企业,开工建设140个重点项目。全市海洋经济增加值将持续快速增长,增速保持在18%左右,总量将达到1300亿元。



近日,海洋科学与技术国家实验室三期工程已基本完成。(资料片)



青岛拟推 公交无线上网

316路线率先试水4G网络

本报3月27日讯(记者 蓝娜) 拿着手机、平板电脑、笔记本电脑等支持Wi-Fi功能的终端,就能在公交车上免费体验4G网络。青岛市4G(TD-LTE)网络建设基本完成,本月底或下月初将在316路公交车上试点运行。试运行成功,公交无线上网将在多条线路推广。

27日,记者获悉,作为第四代移动通信TD-LTE网络建设试点的城市,青岛的4G(TD-LTE)网络建设已基本完成,基本实现了市南、市北、崂山高科园区域、李沧南部区域的连续覆盖。目前,在青岛市经信委的协调下,青岛公交集团和中国移动将在公交车上先行开展4G网络体验活动,选择沿海316路公交车线路作为试行线路,通过4G转Wi-Fi的方式,让市民通过手机、笔记本电脑等支持Wi-Fi功能的终端,免费享受4G网络。如今,沿线站点已基本完成网络建设,正在进行系统测试,预计本月底或下月初试运行。

“公交要实现无线覆盖,需要一个基站,因此相关施工人员在海游路的316路总站安装了一些部件,为今后建基站做准备。”青岛公交巴士有限公司工作人员说,待基站安装完成后,32辆316路车将各安装一个路由接收器,以接收无线信号。而之所以选择在316路公交车上试行,原因是该线路行驶路线直,无线信号接收方便,且处于沿海一线,乘客集中,方便测试。

青岛公交集团相关负责人介绍,4G网络相较3G网络速度更快,乘客上网时能顺畅地下载音乐、看电影。“试运行期间,乘客可以免费体验无线上网,但是试运行期结束后,移动商可能会收取一定的费用。”该负责人说,在4G网络覆盖的区域,市民不仅能在公交车内无线上网,即便在公交车外一定范围内也能接收到无线信号,实现无线上网。

据了解,根据试点运营情况,青岛拟在覆盖成熟的多条公交线路建设4G网络,并开展免费体验活动。

李沧区春季育龄妇女 生殖健康查体近期开展

李沧区2013年春季育龄妇女生殖健康查体工作目前正在筹备中,随着春季的临近,全区124个社区将陆续组织辖区育龄妇女进行生殖健康查体。

李沧区每年在春、秋两季由区人口计生局、区计划生育服务站及各社区计划生育服务站组织辖区育龄妇女各开展一次免费生殖健康查体,参加人群主要是户籍为李沧区的无失业已婚育龄妇女(有工作单位的育龄妇女由单位统一组织)、居住在李沧区的流动人口已婚育龄妇女,查体内容主要为常规妇科检查、妇科B超检查、乳腺透视检查、孕情检查等。

规划建设六大特色园区

据青岛市发改委副主任、市蓝色经济建设办公室主任任振刚介绍,今年全市在蓝色经济规划方面,将采取“区中园、园中园”的方式,在西海岸经济新区、红岛经济区、蓝色硅谷等其他经济功能区内,建设六大蓝色经济特色园区,

并使企业、项目、资金、技术等要素向园区聚集。

六大园区包括:海西湾船舶和海洋工程产业园、崂山海洋生物产业园、黄岛海洋生物产业园、胶北现代海洋装备制造产业园、开发区前湾国际物流产业园、市南滨海文化

旅游产业园。

尽管有两处产业园以海洋生物研发为主要特色,但侧重方面不同,崂山生物产业园重点发展海洋生物制药、海洋保健品等,而黄岛海洋生物产业园则以研发海藻微生物技术与产品为主,并使其成为国家级海

藻科学研究中心。

另外,海西湾船舶和海洋工程产业园将重点发展大型以及高附加值的船舶和海洋工程装备制造产业,多功能海洋工程船、邮轮、豪华游艇等船舶将成为该园区主要产品。

重点发展四大海洋产业

在今年全市蓝色经济发展过程中,海工装备制造业、海洋生物医药产业、海洋新材料产业以及现代海洋渔业这四大产业要实现突破性发展。

其中,海洋生物医药产业

领域要重点培育海洋药物与生物功能制品两大产品系列,并实施海洋寡糖、生物酶制剂等产品项目。而海洋新材料产业则围绕海洋工程、防腐防污、医用纺织等产品系列,开展人

工眼角膜、船舶涂料、海水淡化新材料等重点项目。

在提升现代海洋渔业方面,针对水产种苗、海洋牧场、远洋渔业这三大产业,青岛将开建中国北方国际水产品

交易中心和冷链物流基地,并加快建设崂山湾公益型海洋牧场、国家级金乌贼良种场等大型项目,同时,青岛还将建造20艘以上大型拖网远洋捕捞船。

投资1600亿启动140个大项目

今年,全市要重点推进140个蓝色项目建设,其中一产项目5个,二产项目84个,三产项目27个,海洋

科技创新和公共服务平台项目24个,总投资1600亿元,确保全年90%以上项目开工建设,完成投资300亿

元。

发展蓝色企业方面,全市今年将重点培育100家骨干企业,推动大企业

争创中国驰名商标和名牌产品,像北海船厂、武船重工、黄海制药等蓝色经济品牌龙头企业,年内达到20家。

创建国家海洋科技自主创新示范区

目前,蓝色硅谷核心区建设已经进入快速发展阶段,海洋科学与技术国家实验室一期、二期工程已全部建成,三期主体工程封顶,国家深海基地、山东大学青岛校区等12个项目均已开工建设。哈工大青岛科技园已经签

约。

在建设重点项目的同时,海洋生物医药、海洋新材料、海洋装备制造以及现代海水种苗这四大领域将进行集中科技攻关。围绕这四大领域,科技孵化器年内将开工建设100万平方米。今年青

岛市还将打造以一批重点企业为主体的产业化示范基地,明月海藻、中皓人工角膜、中海油海洋新能源等项目均列其中。

此外,今年青岛市将进一步争取、引进科技人才,并启动泰山学者蓝色产业领军人才团队支

撑计划。

据介绍,通过自主创新驱动、园区集聚、产业支撑及企业人才的带动,全市形成蓝色经济发展新优势。在此形式下,今年全市海洋经济增加值预计增长18%左右,达到1300亿元。



相关链接

六大海洋特色园

海西湾船舶和海洋工程产业园:重点发展大型和高附加值的船舶和海洋工程装备制造产业,推动船舶和海洋工程产品向多功能海洋工程船、LNG运输船、邮轮、豪华游艇方向发展,建设世界级产业基地。

崂山海洋生物产业园:重点发展海洋生物制药、生物技

术产品、海洋保健品等,形成产业化生产。

黄岛海洋生物产业园:重点发展海藻微生物技术与产品、海洋功能食品及保健品、海洋化妆品、海洋高分子医用材料、海洋生物医用材料、海洋生物肥料等产业,建设国家级海藻科学研究中心。

胶北现代海洋装备制造产业园:重点推进自主创新和成果转化体系建设,发展海洋高端装备制造、新能源、新材料等战略性新兴产业,培育高科技企业。

开发区前湾国际物流产业园:重点发展保税物流加工、国际贸易、港航服务和新能源

汽车产业,建设国际航运服务中心和大宗商品交易定价中心,探索开展离岸金融、航运金融等政策试点。

市南滨海文化旅游产业园:重点发展滨海旅游,突出海洋特色,完善园区旅游休闲配套设施,开发和挖掘旅游产品,加快发展大旅游格局。

“塑”说复兴

27日,在青岛市雕塑馆,市民提前参观雕塑展览。28日,“惊蛰·春风化雨”中国当代雕塑精品展将开幕,41位中国当代著名中青年雕塑家的68件作品参展。随后,将有8场高品质的艺术展览和2次公共艺术高峰论坛陆续在雕塑园、雕塑馆举办,展览向市民免费开放。经过2011年的筹备和规划、2012年的修缮和积淀,雕塑园将在今春开启复兴新篇章。

本报记者 张晓鹏 李晓闻 摄影报道



李沧区春季育龄妇女 生殖健康查体近期开展

李沧区2013年春季育龄妇女生殖健康查体工作目前正在筹备中,随着春季的临近,全区124个社区将陆续组织辖区育龄妇女进行生殖健康查体。

李沧区每年在春、秋两季由区人口计生局、区计划生育服务站及各社区计划生育服务站组织辖区育龄妇女各开展一次免费生殖健康查体,参加人群主要是户籍为李沧区的无失业已婚育龄妇女(有工作单位的育龄妇女由单位统一组织)、居住在李沧区的流动人口已婚育龄妇女,查体内容主要为常规妇科检查、妇科B超检查、乳腺透视检查、孕情检查等。